

手指动一动 机器干农活 福州春耕上演“科技大片”

本报记者 蓝瑜萍

昨日,全市春季农业生产现场会在福清市龙田镇召开,全力打好全年粮食生产“第一仗”。眼下,在春耕春管一线,不仅有农民辛勤耕耘,越来越多的农机也出现在沃野间。请跟随记者脚步,看看福州春耕上演的“科技大片”。

“铁牛”正当道

4月是农机销售旺季。在福建吉峰农机展销区内,一台台崭新靓亮的农机依次排开,包括插秧机、无人机、收割机等。“一小时能耕多少地?”“马力够不够?”“售后怎么样?”面对吉峰农机有关负责人张杰铭,种植大户仔细询问。

“最近农忙,好多个订单在排队,都等着送货到店。”张杰铭说,他们公司以大型农机为主,已在福州地区销售超3000多台(套),对接的多是当地种植大户、农机合作社、农企等新型农业经营主体。

就在上周,农机老客户长乐雪美农业向他们订购了一台最新款的插秧机。雪美农业负责人李向雪表示,“买农机的花费不小,但每购一台,都可以获得两三万元补贴,能分摊点压力。不过更重要的是,今年我们又扩大了社会化服务面积,全靠这些‘铁牛’提高效率”。

“耕种面积大,需求和要求也更高,因为每台农机作业量大、使用频率高,为了保证稳定作业,往往得在农机上加大投入力度。”深耕农机领域多年,张杰铭明显感受到了新变化,以前农户更倾向



汇融农业公司春耕现场,无人机在喷洒农药。本报记者 蔡双伟摄

于购买补贴多的农机,“现在不同了,大家的选择更理性,更多地针对社会化服务的需求来购买,在利用率上也越来越高。”

农机“无人化”

直行、转弯、掉头……2日下午,在位于福清龙田镇的汇融农业基地,农机手杨平驾驶着一台“拉风”的插秧机,所过之处,一株株茁壮的秧苗植入泥土中,稻田不一会儿便披上了一身“绿衣”。

“原先一个人插秧,每天最多只能完成1亩,用上这台插秧机,2个人一天就可以插秧60亩左右。”杨平说。

今年是杨平专职做农机手的第六年,不仅操作技术更娴熟,就连跟他“搭伙过”的农机也更新换代了好几批。“别看我坐在这,其实这还是台无人驾驶插秧机。”

比起普通插秧机,现在杨平只需通过方向盘旁的一个电子屏幕完成设置,系统便能自动规划好路线,在田间自动插秧、智能避障,全程无人作业。“学起来不难,作业效率又提升了不少,比之前的还省力!”

不远处,同样替人上岗的一台植保无人机正在空中盘旋,“嗡嗡”作响间,随着旋翼转动,病虫害防治药液呈雾状散开,均匀洒

落在一大片香菜田地里。

“相比人工喷洒,无人机作业定速、定量,还喷得均匀,且在一定程度上还能节约成本。”汇融农业公司总经理薛林介绍,近些年,公司通过采用各种“无人”农机、大型机械,实现农业高质量生产,今年预计水稻种植面积约3100亩,年产粮食和蔬菜近2万吨。

市农业农村局有关负责人说,当前,不仅农机“无人化”,随着农机不断升级,农业机械化水平逐步提高,将在抛荒撂荒等“无人耕种地块”产生更大效应,从而有效地提高土地利用效率,开垦出

更多生机勃勃的良田。

托管效益高

福州人多、山多、地少,对于小农户来说,自家的一亩三分地,焉用大型农机这样的“牛刀”?但随着当下越来越多土地流转开来,种植大户、农业合作社的崛起,让较大型农机在南方一带有了用武之地,那些抢先入局的经营主体,不约而同地走上了社会化服务之路。

最近,要联系上福清聚力农机合作社的负责人严芝新还真不容易。今年一开春,严芝新忙得不可开交。这家农机合作社拥有17台以上的各类农机,在当地有口皆碑,从耕田、育苗、插秧、植保,均可机械化。

“今年机耕、机插的总服务面积上万亩,我们还对设备进行了检修,又添置了新机,效率相比去年同期还增加30%。”严芝新说,以前农民几亩地,如果请人种,忙的时候还要多请几个人。“如今,通过农机社会化服务,全程可托管,农民可以外出打工,田地也实现了丰收,一举两得。”

社会化服务的推广,正在有效地破解“谁来种地”“地怎么种”问题。“可以看到,目前,全市社会化服务组织越来越多。”市农业农村局有关负责人表示,今年,全市组织投入春季农业生产农机7800台套,组织实施水稻机耕11.2万亩、机插5.8万亩,带动农机作业效率和种植成本“一升一降”,助力春季生产跑出“加速度”。

罗源海陆春耕忙 田间试种再生稻 海上鲍鱼搬“新家”

本报讯(记者 任思言)近日,记者走访了罗源县各乡村,群众抢抓农时,育秧插秧、护理苗木、撒下鲍鱼苗……从田间沃野到海洋牧场,一幅春和景明的春耕画卷正在徐徐展开。

2日,在罗源县松山镇北山村,当地种植大户于胤胤正与福建农林大学农业生态研究所的同学们在田里忙碌着,覆土、起垄、播种等多个环节一气呵成,田间地头呈现出繁忙的春耕春耕景象。

“我们今年给北山湾农业专业合作社带来了青香优19香、

南晶香占等20个香稻品种试种,寻找出适合这里种植的、产量又高的香稻品种。”福建农林大学副教授林文芳告诉记者,由于水稻灌浆期受到气温影响,罗源县大部分地区都无法种植双季稻。面对这种“一季有余,两季不足”的光温特点,福建农林大学农业生态研究所和北山湾农业专业合作社首次联合尝试种植再生稻。

眼下正是鲍鱼投苗的关键时期,2日上午,在罗源县吉壁村的海滨牧场上,渔民们正驾驶着渔船迎着朝阳出海作业,一

派海上春耕的繁忙景象。

凌晨5时,步入碧里乡吉壁村,天色依旧昏暗,码头上却是一片繁忙的景象:工人们借着微弱的灯光,将鲍鱼苗从货车上卸下,并与船上的渔民紧密配合,通过接力的方式有条不紊地将鲍鱼苗送到渔船上,运往养殖区。

在养殖区,一片片彩色塑胶养殖浮球,随着海水的起伏轻轻摇晃,渔民们驾船来到浮球旁,从水下拉起养殖吊笼,开盖、投苗、关盖、下水一气呵成。指甲大小的鲍鱼苗,就从网袋中搬入海里的“新家”。



吉壁村鲍鱼投苗。吴春风摄

“现在投苗,年底分苗,明年五六月份可以出售了。”养殖户李光海介绍。

据介绍,碧里乡吉壁村近80%的村民从事水产养殖,每年将从

这里产出销售约2.4亿粒鲍鱼。“今年吉壁村全村投放约4亿粒鲍鱼苗,年产量达6000吨,产值十分可观。”吉壁村党支部第一书记康高艳说。

海归人才比拼创新创业项目 获奖项目落地可享受全方位服务支持

本报讯(记者 林晗)2日,2024数字峰会创新大赛数字人才赛道“榕城杯”留学人员创业大赛决赛举行。大赛旨在为留学回国创业人才提供展示舞台和发展机遇,推动更多高水平留学人才团队在榕创业兴业。

记者在决赛现场看到,舞台上,留学归来的创业者依次上台,演绎着最新的科技、最新的理念,他们自信满满、神采飞扬;舞台上,

评委们仔细聆听,认真思索,不时就选手的项目提出疑问。

据介绍,本次比赛的参赛人员曾在英国、荷兰、法国、日本、美国、澳大利亚、加拿大、德国等国家留学,参赛项目涉及数字经济、生物医药、乡村振兴、新材料等福州市重点产业和领域。记者注意到,在参赛项目中,有不少和培育新质生产力有关。

初创组的参赛选手郑远辉,早

前在澳大利亚莫纳什大学攻读博士,主要从事光学信息存储与加密研究,2017年作为福建省海外引进人才来到福州大学,从事科研工作。去年,他在福州留学人员创业园成立了混盾(福建)科技有限公司,开启创业。这一次,他携带新一代物联网标识技术研发项目参赛,希望通过此次参赛,让技术、人才、资本等关键要素得到有效整合。

从荷兰留学归来的张晨博士,从事生物科技方面的研究。去年,他成立了福州青瓦生物科技有限公司,入驻福州留学人员创业园后,张晨享受到了两年的租金减免,“参加本次大赛,也是一种展示交流的机会,可以帮助我们让科研成果尽快转化。”

据悉,大赛按照总决赛得分高低,两个组别各设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,奖金分别为20

万元、10万元、5万元。大赛获奖项目落地后,可享受场地支持、创业担保贷款、创业补助、住房保障、人才奖励、创业指导等全链条、全周期、全方位服务和支撑。

“希望通过大赛,引进和培育更多成功留创企业家,推动更多高新技术成果转化,促进人才链与产业链、创新链深度融合,打造我市创新创业人才集聚高地。”市人社局有关负责人说。

(上接1版)

上午9时许,东方甄选主播冯冯和yoyo从位于福州马尾的中国船政文化城开始一天的Citywalk(城市漫步)。

直播的第一站是船政衙门。门前有一对威武的石狮,打制于衙门落成之初,百余年来几经辗转,又回到原位。

“1866年,左宗棠在马尾创办船政。次年,船政衙门落成,成为船政的枢机构,沈葆楨出任首任船政大臣。”镜头里,海军史专家陈悦为大家娓娓道来百年船政历史:船政有很多第一,创办了第一所职业技术学校,培养了中国第一批海军人才,打造了中国第一支舰

“东方甄选”直播走进福州

队……

主播来到一个老车间,折一只纸船,并一起欣赏《最忆船政》。大幕拉开,身穿特色服饰的女舞者奋力敲击,为海战将士祈福。“舞者头饰是标准的旧时福州女性头饰‘三把刀’,这也是福州坚毅担当的城市状态的体现。”陈悦向直播间的网友介绍。

整座剧场好比一本立体书,构成一幕幕场景的机械装置和设备都“折叠”在书里,随着书页翻开,场景依次展开。这场视觉盛宴让网友们大呼精彩。

“我们坐在座位上,从机修车间移动到闽江边那一刻,太震撼了!船政文化城非常值得一看,比书籍和纪录片更有生命力。”主播冯冯和yoyo一致感叹。

“历史感扑面而来”“受益匪浅,太感动了”“一定要带孩子来研学”“科技与情怀的再现”……不少网友纷纷留言。

下午2时,主播们跟随讲解员,从美丽的西湖公园漫步至福建博物院,介绍福州的自然风光和历史文化。主播yoyo说:“这次旅游意义重大,让很多朋友真正了解到福

州看似低调,实际上历史底蕴、人文风情等非常丰富。”

转场来到烟火气十足的三坊七巷,主播们带网友领略榕城市井街巷之美。逛严复故居、走过小黄楼,主播一路行走,在古建筑中感受近代的历史风云;尝鱼丸、品茶香、欣赏寿山石雕等,在非遗传体验中感受坊巷的人文精粹;听闽剧,赏乐舞,看爱心魅力,在行进路上感受有福之州的魅力。弹幕“刷屏”了,不少网友都期待来福州旅游。

“福州气候宜人,美食有很多,

空气很清新,文化积淀也十分深厚。来这里可以享受慢节奏生活,非常悠闲舒适。”主播冯冯说,他还学会以福州方言讲“七溜八溜,不离福州”。

在直播带货环节,福州肉燕、鱼丸、橄榄、拌面等地方特色美食,受到许多网友的青睞,订单源源不断。春伦茶叶、片仔癀护肤品等也在主播的精彩讲解中热销。

市文旅局相关负责人表示,文旅直播是数字文旅的一种好形式,希望通过“直播+文旅”沉浸式云旅游,玩转文旅新模式,打造福州的地域流量IP,促进文旅消费,助推旅游高质量发展。

我市一季度 完成水利投资25.1亿元 完成率位居全省第一

本报讯(记者 谭湘竹)2日,记者从福州市水利局获悉,截至3月底,福州市一季度已有多个新水利项目开工,累计完成水利投资25.1亿元,占全年计划任务29.62%,超出序时进度4.62%,完成率位居全省各设区市第一。

据悉,为了高标准谋划全年水利投资建设项目任务,市水利局明确了一季度的投资总量和增速目标,通过精准实施项目化管理,坚持定期进行进度检查和督导,确保各项工作高效推进。在全年的规划中,年度总投资力争达到84.72亿元。这其中包括7大类重大水利项目101项,年度计划投资额为69.74亿元,以及21类面上项目,年度计划投资额为14.98亿元。

长乐区纪委监委 将监督触角延伸到基层 用小平台管好微权力

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 洪宇昕)“我们遇到问题,只需动动手指,很快就有专人响应,太方便了!”近日,长乐区罗联乡大坪村村民老陈一边向记者展示基层小微权力监督群的聊天界面,一边连连称赞。

原来,日前,罗联乡大坪村一间老屋的水管出现故障,导致周边住户停水。村民在基层小微权力监督群里反映该问题后,值班干部第一时间到场,迅速安排人员修理水管,问题当天就得到解决。

这是长乐区纪委监委运用基层小微权力监督平台快速响应群众诉求的一个缩影。自平台上线以来,长乐区纪委监委积极推进基层小微权力监督平台的推广使用,将监督触角延伸到基层一线,切实让“小平台”发挥大成效,成为解决群众急难愁盼问题的好帮手。

“过了这么久,我们的征地补偿款什么时候才能到账?”长乐航城街道纪工委监察组日前在小微权力监督平台接到一则投诉,有群众反映在领取征地补偿款时受到不公对待。街道纪工委随即开展核查了解,深究背后的村干部作风问题,并提级由长乐区纪委办理,对损害群众利益的联村村江朱自然村村民小组长予以政务立案,得到了投诉人的认可。

据统计,平台运行以来已查处问题线索4条,其中批评教育1人,诫勉1人,立案查处2人,共发出通报18份,约谈干部78人次,督促475个问题整改到位。

莆炎高速梧桐服务区 将新增出入口

本报讯(记者 朱榕)记者从市交建集团获悉,莆炎高速梧桐服务区出入口工程初步设计日前通过省交通厅批复,标志着项目开工建设已进入倒计时,届时将在永泰县梧桐服务区增设一对出入口通道,衔接国道G355线,方便当地就近上下高速。

据介绍,莆炎高速梧桐服务区出入口工程共设置出入口连接线1条及服务区域联络线1条,工程总概算约4542.12万元,建设工期18个月。出入口连接线起点位于梧桐服务区A区北侧,衔接场区内部道路,设置一进一出收费站,终点与G355线平交,路线长444米。服务区联络线起点位于梧桐服务区B区西侧,设置钢箱梁天桥(仅限小车通行)上跨莆炎高速主线,终点位于桐服务区A区东侧,路线长385米。

为进一步优化完善高速公路网,发挥公路在城乡之间“辐射带动”和邻县之间“横向联通”作用,提升公路的通行效率,2023年,福建在全省创新实施“邻县高速通”和“乡镇便捷通”的“两通工程”,新增开通20个高速公路服务区出入口,惠及57个乡镇百姓便捷上高速。

据项目相关负责人介绍,服务区出入口,是在具备条件的高速公路服务区(停车区)后方,增设的出入口通道,方便就近接入地方道路,为周边乡镇上下高速公路提供便捷通道、减少绕行距离。

在举重世界杯上打破抓举世界纪录 李发彬巴黎奥运门票稳了

本报讯(记者 曾建兵 陈君沂)2日,2024年国际举重联合会世界杯在泰国普吉岛展开男子61公斤级争夺,东京奥运会冠军、福州选手李发彬展现不俗竞技状态,在抓举比赛中成功举起146公斤,打破由他自己保持的抓举世界纪录,最终夺得抓举和总成绩2枚金牌,基本锁定巴黎奥运入场券。

抓举比赛,李发彬先后试举138公斤、143公斤均获成功,第三把更是要了惊人的146公斤,比他自己保持的145公斤抓举世界纪录还多了1公斤,结果他再次将该重量的杠铃高高举过头顶。

带着领先第二名13公斤的较大优势进入到挺举比赛,李发彬的开把重量从170公斤降低到166公斤并获得成功,第二把要了173公斤,如果成功,将打破总成绩的世界纪录,但连续两次冲击该重量均失败。最终,李发彬还是凭借抓举的优异表现摘得抓举和总成绩2枚金牌。